

# 貳拾叁、國際事務

## 一、積極與國際城市、NGO 及民間領袖互動

本府秘書處 106 年 7 月至 12 月辦理訪賓接待業務，計有 31 案、301 人到訪。主要訪問團代表為：

日本台灣交流協會理事長谷崎泰明、日本群馬縣知事大澤正明、秋田縣知事佐竹敬久、熊本縣人吉市副市長松田知良、熊本縣上天草市市長堀江隆臣、橫濱市議會訪問團森敏明會長、群馬縣議會訪問團星野寬會長、韓國釜山市市長徐秉洙、水原市市長廉泰英、菲律賓宿霧市市長代表蒙瑞、新加坡西北區市長張佑賓、美國在臺協會華盛頓總部執行理事羅瑞智、美國在台協會台北辦事處-高雄分處長歐雨修、美國洛杉磯柔似密市長勞朱嘉儀 (Polly Low)、美國國際友誼團愛荷華分會訪問團團長瑪莉史都華、台美政策研究參訪團葛來儀資深顧問、美國青年領袖訪問團史啟默郡長、美國國會議員主任訪問團傑奇斯聯邦眾議員、歐洲經貿辦事處副處長雍青龍、德國國會議員菲利浦·連斯飛、法國參議員訪問團貝勒發參議員、蘇格蘭議員多南、塞爾維亞地方經濟發展聯盟及地方政府首長訪問團尤芳諾維處執行長、昆士蘭投資暨貿易辦事處代表劉培希、南非聯絡辦事處代表 Robert Seraki Matsebe、英國在台辦事處代表唐凱琳、加拿大國會助理訪問團柯孝恩先生、外交部 2017 東南亞政府文官臺灣研習營等貴賓。

## 二、姊妹市、國際友好城市之交流及締結

### (一) 姊妹市及國際友好城市之交流活動

為提升與姊妹市、國際友好城市之關係，由本府秘書處主責，協助各局處進行相關業務交流，以促進各局處業務與國際接軌，深耕姊妹市及國際友好城市之關係，達到互利雙贏之效果。

#### 1. 參加日本八王子祭活動

106 年 8 月 4 日至 7 日，市長率秘書處、教育局、研考會、法制局及新聞局同仁暨「高雄市吉祥物表演團」和「中華藝術學校創意宋江舞團」訪問日本東京八王子市，參加八王子市最盛大的年度慶典—八王子祭，並祝賀八王子建市百年，於當地封街演出，八王子前後任市長與當地政要全程觀賞，並吸引遊客與媒體，達成良好國際宣傳效果。

#### 2. 高雄與布里斯本締盟 20 週年系列活動

##### (1) 「台灣打工度假青年鏡頭下的澳洲」攝影展

本府秘書處與澳洲辦事處攜手合作，於 106 年 9 月 1 日至 17 日假高雄市立圖書館總館，舉辦「台灣打工度假青年鏡頭下的澳洲」攝影展。讓市民看見從年輕人角度捕捉的澳洲風貌，以瞭解澳洲的各地特色，並鼓勵青年朋友踴躍與世界交流，為自己、為故鄉創造更多與海外城市的美好情誼。

##### (2) 訪問澳洲布里斯本辦理高教說明會

市長應布里斯本市長庫爾克邀請，於 106 年 10 月 18 日至 25

日率秘書處、文化局、工務局暨高雄第一科技大學、高雄海洋科技大學團隊前往澳洲，與布里斯本市政府共同舉辦締盟 20 周年姊妹市紀念活動，並結合高雄第一科技大學、高雄海洋科技大學辦理高等教育說明會，向布市介紹高雄優秀多元的學習環境，期待吸引更多國際人才選擇高雄就學。

## (二) 簽署交流合作備忘錄

除現有姊妹市外，本府為增進與國際友誼城市之交流，將視雙方城市規模、屬性及交流效益，賡續推動與國際城市締結姊妹市，或以簽署合作交流備忘錄之方式，擴大與國際城市交流合作。本期推動成果如下：

### 1. 與韓國釜山簽署「文化藝術與圖書合作交流意向書」

106 年 9 月 4 日，韓國釜山市長徐秉洙率領 17 人市政團隊來訪，並簽署「文化藝術與圖書合作交流意向書」，雙方共同宣示推動藝術家交換，開發推展有關展示、演出、文化藝術、圖書等實質合作。兩市於 106 年邁向締結姊妹市 51 周年，透過簽署合作備忘錄，以加速文化藝術層面的實質交流。

### 2. 與澳洲布里斯本簽署「加強合作備忘錄」

於高雄與布里斯本締盟 20 週年系列活動中，由陳市長率團訪問布里斯本，除舉辦高等教育說明會外，雙方市長於 106 年 10 月 22 日簽署加強合作備忘錄，未來將著重港灣與水岸合作，並期待在產業、觀光及教育領域全面交流。

## 三、城市行銷暨交流

### (一) 2017 生態交通全球盛典

本府於 106 年 10 月 1 日至 31 日舉辦「2017 生態交通全球盛典」，有來自 53 個國際城市、32 位市長與副市長、700 多位國內外專家學者齊聚本市，分享生態交通的理念與經驗，不僅讓來自世界各國城市代表及國內外專家學者對高雄留下美好的經驗，也獲得蔡英文總統及 ICLEI（地方政府永續發展理事會）的高度肯定。活動期間，本府秘書處協助安排菲律賓宿霧市代表團團長瑞蒙議員、新加坡西北區張佑賓市長、韓國釜山市朴宰民副市長及熊本市多野春光副市長等城市代表官式拜會，就港口、觀光、低碳、綠能、智慧城市等議題交換意見。

### (二) 2017 Welcoming Day for Kaohsiung's Freshmen 第一屆國際學生聯合大迎新

為打造國際學生友善環境，推動城市國際化，協助在地產業吸引及累積國際人才，提升產業全球競爭力。於 106 年 10 月 15 日，舉辦「2017 Welcoming Day For Kaohsiung's Freshmen 第一屆國際學生聯合大迎新」，吸引來自 37 個國家、341 位國際新生參加。活動以整個城市的規格歡迎來自世界各國選擇在高雄完成高等教育的國際青年朋友，安排體驗在地文化與地理特色之行程，協助國際學生更瞭解、熟悉高雄，讓學生感受到高雄市是最歡迎國際青年的城市，

預留未來深根高雄的意願，為高雄市累積國際人才。

目前高雄地區之大專院校，每年約有 800 多位國際新生就讀大學與研究所，為期藉由迎新活動建立國際學生相互交流平台，創造國際學生深入認識高雄的機會，彰顯高雄作為新南向政策基地之優勢，進而推動新南向國家學生到高雄就讀，本府秘書處也主動邀請馬來西亞等新南向國家外籍媒體隨團採訪本次國際學生大迎新，期透過媒體擴大海外宣傳效果，展現本市為友善的國際化城市。

(三) 我是高雄實習生-姊妹暨友好城市青年訪高專案

本府秘書處於 106 年 12 月首度辦理「我是高雄實習生-姊妹暨友好城市青年訪高專案」，邀請韓國大田市及日本熊本市兩位女大學生參與，展開一個月的高雄體驗之旅，由兩位學生透過 facebook、instagram、twitter 等社群媒體，向她們的國家-日本、韓國，分享在高雄的生活經驗，達到良好國際行銷成效。期間於 12 月 16、17 日安排胖卡餐車及夜市庶民文化體驗活動，獲得國內與日、韓平面及網路多家媒體計 18 則報導，將高雄行銷至姊妹市與國際城市。